

习近平会见日本首相安倍晋三： 希望日方重信守诺，按规矩办事

国家主席习近平8日应约在汉堡会见日本首相安倍晋三。

习近平指出，中日互为重要近邻。中日关系健康发展，关系着两国人民福祉，对亚洲和世界也具有重要影响。今年是中日邦交正常化45周年，明年是中日和平友好条约缔结40周年。双方应该增强责任感和使命感，本着以史为鉴、面向未来精神，排除干扰，推动两国关系朝着正确方向改善

发展。

习近平强调，中日邦交正常化45年来，两国关系经历了复杂波折和严峻考验，得到长足发展，留下了不少有益经验和启示。在新的历史时期，双方应该审时度势，立足大局和长远，既在战略上把准和平、友好、合作大方向，又在行动上作出扎扎实实努力。希望日方把改善中日关系的意愿更多体现在政策和行动中。

习近平强调，维护好政治基础是中日关系健康发展的前提。邦交正常化以来，中日双方先后达成4个政治文件和4点原则共识，就妥善处理历史、台湾等问题确立了原则。在这些涉及两国关系政治基础的重大问题上，不能打任何折扣，更不能有一丝倒退。只有这样，中日关系才能不偏离轨道，不放慢速度。希望日方重信守诺，按规矩办事。

习近平指出，经贸合作是中日关系的助推器。双方应该推进务实合作。我们欢迎日方同中方在“一带一路”框架内开展合作。双方可以在文化、教育、媒体、地方、青少年等领域开展广泛交流，夯实两国关系社会和民意基础。

安倍晋三表示，在庆祝今年日中邦交正常化45周年和明年日中和平友好条约缔结40周年之际，日方愿同中方一道，努力推动

形成两国关系改善势头。中日分别为世界第二、第三大经济体，对国际和地区事务有重要影响。日方愿同中方加强高层交往并开展机制性交流，深化经贸、金融、旅游等合作并探讨“一带一路”框架下合作，通过扩大青年交流等增进国民友好感情。日本在1972年日中联合声明中阐明的在台湾问题上立场没有变化。

据新华社

香港市民零距离接触辽宁舰及战斗机、直升机等舰载武器 航母style，走起！



7月8日，香港市民在辽宁舰的飞行甲板上参观 新华社记者 曾涛 摄

接待过无数外国军舰的香港，昨天迎来了一个特别的日子。停泊在维多利亚港外的中国首艘航空母舰辽宁舰，首次向自己的国民敞怀，香港市民有幸成为踏上甲板的第一批客人。



7月8日，一名香港市民在辽宁舰的飞行甲板上模仿“航母style”动作 新华社记者 秦晴 摄



7月8日，香港市民在辽宁舰的飞行甲板上与舰载机飞行员徐英（中左）合影 新华社记者 秦晴 摄

“辽宁舰，我来啦！祖国万岁！”

满载排水量超过6万吨的辽宁舰风雨中岿然不动。上午10时许，满载300多名香港市民的第一艘接驳船在涌浪中缓缓靠近。辽宁舰官兵们组成人墙，从接驳船一直排到航母舷梯，确保每一位市民安全登舰。

天空大雨忽降，却丝毫不影响不了参观市民激动的心情。

第一位踏上辽宁舰的是市民吴亮先生。头戴海军迷彩帽，双手挥动着国旗和香港特区区旗，吴先生难以抑制激动的心情：“辽宁舰，我来啦！祖国万岁！”

随着巨型升降机缓缓升起，辽宁舰特有的滑跃甲板映入眼帘。8架代号“飞鲨”的歼-15舰载战斗机和其他主战装备已经揭开神秘的罩衣，静静地等候在飞行甲板上。

从事贸易工作的周先生说：“辽宁舰真的是一座海上城市啊！完全感觉不到风浪，就像在陆地上一样。只有航母才会给人这种踏实的感觉，就像我们的国家、我们的香港一样，行得稳才能走得远。”

天空中不时下起大雨，很多参观的民众穿上了舰上发放的一次性雨衣。年近七旬的高太太拿着手机一刻不停地拍摄。“在香港真的太幸福了！我在给内地的亲朋好友做‘直播’呢，大家都

很羡慕我。”

抓紧机会同飞行员合影

引导市民参观的海军官兵向客人们介绍，作为中国的首艘航母，辽宁舰的飞行甲板大约有3个足球场大小，可以搭载30余架歼-15舰载战斗机和多种型号舰载直升机。而被誉为“刀尖舞者”的歼-15舰载战斗机飞行员更是要具备超过1000小时的飞行时间，要在航母短短的跑道上起降，必须承受巨大的生理和心理压力。

谭先生一家三口顾不上脸上和身上的雨水，抓紧机会同舰载机飞行员和水兵们合影。“真的非常非常激动！能够在家门口登上我们中国自己的航母，感受到国家海军的强大，这是祖国的荣耀。”谭先生说。

谭先生上初中二年级的儿子稚气未脱。为了排队领取航母参观券，他和父母凌晨3时便赶到军营等候。他说，自己非常向往军旅生活，如果港人将来有机会参军，他想应征入伍，当一名巡游大洋的解放军水兵。

航母style，走起！

“快看，航母style！”随着一声赞叹，众多市民被一位身着紧身T恤的观众所吸引。这位身为律师的严先生颇具“专业范儿”，模仿着航母舰载机起飞时起飞助理做出的姿势。

此次辽宁舰来港正值香港

回归祖国20周年。

海军某舰载战斗机飞行团团长徐英对记者说，在香港回归20周年之际，作为一名军人能够来到自己的土地，看看香港回归以来取得的巨大成就，感到很幸运。而对于香港市民来说，能够在这样特别的日子里参观平常难得一见的航母，对于增强市民的国防观念，提振民族自尊心和自信心都有很大的作用。

航母，国之重器。香港，国之门户。近代中国遭受到470余次来自海上的人侵，饱经沧桑的香港更是经历了鸦片战争西方殖民者用坚船利炮打开大门后屈辱的殖民统治。

从事IT行业的罗先生在航母甲板上指着香港岛的方向对记者说，鸦片战争导致香港割让、中日甲午海战失败都揭示了一个道理：没有强大的海军和国防，就不能真正保卫自己的国家。

“今天，作为中国人的感觉完全不同，近代屈辱的历史不再重演，让香港人更加认同自己的国家！”罗先生说。

在众多参观市民中，有一对满头银发的老夫妇向北方驻足眺望，他们是上世纪七十年代从印度尼西亚返港定居的华侨。陈先生告诉记者，在香港亲眼看到中国自己的航母让他百感交集，祖国国防事业的巨大进步让归国华侨感到扬眉吐气。

据新华社